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ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ ВОПРОС: Состав национального богатства согласно классификации, принятой в системе национальных счетов

Систему национальных счетов можно определить как систему расчетов макроэкономических показателей, представленную в виде определенного набора взаимосвязанных счетов, классификаций и балансовых таблиц. 
СНС была создана более 50 лет тому назад в странах с наиболее развитой рыночной экономикой для анализа ее структуры, институтов и механизмов функционирования на макроэкономическом уровне. Сам термин «национальное счетоводство» был предложен голландским экономистом В. Клиффом.
В бывшем СССР для описания и анализа макроэкономики использовалась другая система показателей - баланс народного хозяйства (БНХ), предназначенный прежде всего для анализа модели экономики, основанной на общественной собственности и централизованном планировании. Переход к рыночной экономике вызвал потребность перехода от БНХ к системе национальных счетов на всем бывшем пространстве СССР (в РФ переход к СНС был осуществлен в 1993 г.).
СНС - это современная информационная система, которая обеспечивает получение взаимосвязанной информации по макроэкономическим показателям органами государственного управления для формирования социально-экономической политики и регулирования экономики в целом. Для того, чтобы СНС была эффективна и способствовала выявлению макроэкономических закономерностей и взаимосвязей, в мировой практике соблюдается ряд важных положений. 
Во-первых, в СНС применяется более широкая трактовка экономического производства (в БНХ к сфере экономического производства относилось только материальное производство).
Согласно методологии СНС, экономическое производство включает все виды деятельности по производству товаров и услуг:
· производство товаров, включая товары для собственного потребления, кроме услуг, оказываемых домашними хозяйками по приготовлению пищи, уборке, воспитанию детей;
· производство рыночных услуг для реализации;
· деятельность финансовых посредников (банков, инвестиционных фондов, страховых компаний);
· производство нерыночных услуг учреждениями государственного управления (структуры законодательной и исполнительной власти, обороны, услуги здравоохранения, образования и т.д.);
· оказание нерыночных услуг некоммерческими организациями, обслуживающими домашние хозяйства;
· оказание услуг наемной прислугой (повара, шоферы, садовники);
· оказание услуг собственниками жилищ для собственного потребления;
· деятельность, направленная на защиту окружающей среды.
Второе важное положение методологии СНС касается содержания такой категории, как доход (концепция разработана английским экономистом Дж. Хиксом), согласно которой доход представляет собой максимальную сумму денег, расходуя которую на потребительские товары и услуги вы не уменьшаете при этом своего накопленного богатства, не принимаете никаких финансовых обязательств, т.е. не становитесь беднее.
Третье положение касается сведения множества хозяйствующих субъектов к пяти относительно однородным группам, для которых предусмотрен стандартный набор счетов, в которых регистрируются экономические операции, связанные с образованием, производством, распределением, перераспределением доходов, накоплением и сбережением, приобретением финансовых активов и принятием финансовых обязательств.
Такими секторами, начиная с 1993 г. считаются следующие пять секторов, к каждому из которых можно отнести хозяйствующие субъекты в соответствии с их функцией в экономическом процессе:
· нефинансовые корпорации и квазикорпорации (функция производства товаров и нефинансовых услуг);
· финансовые корпорации и квазикорпорации (функция аккумулирования свободных финансовых ресурсов и предоставления их на определенных условиях инвесторам);
· государственное управление (функция перераспределения национального дохода и богатства, предоставление бесплатных услуг);
· домашние хозяйства (функция приобретения товаров и услуг на рынке, предоставления рабочей силы);
· некоммерческие организации, обслуживающие домашние хозяйства (общественные, политические, религиозные организации, функция которых состоит в оказании бесплатных услуг членам этих организаций).
Кроме анализа информации, содержащейся в секторальных счетах, проводится анализ взаимосвязи между ними в экономическом процессе. И, наконец, важные счета (счет производства и счет образования доходов) составляются в СНС и для отдельных отраслей экономики (промышленность, сельское хозяйство, строительство и т.д.).
Таким образом, на основе секторальных счетов, счетов для отраслей экономики составляются макроэкономические расчеты.
Цель макроэкономических расчетов в рамках СНС - это описание обобщающих показателей основных экономических потоков за определенный период, формирование, взаимная увязка которых составляют суть структуры СНС.
Под экономическими потоками понимаются создание, преобразование, обмен, передача стоимости. Экономические потоки могут привести к изменениям в объеме, составе, стоимости активов и обязательств так называемых институциональных единиц, под которыми понимаются юридические или физические лица, организации и учреждения, имеющие возможность и право осуществлять операции в процессе производства, распределения, перераспределения и использования дохода, набор счетов или возможность их составления. 
Экономические потоки по взаимному соглашению в системе СНС называют экономическими операциями. Экономические операции осуществляются с компенсацией в виде встречных потоков (взамен предоставленного товара, услуги, труда или актива предоставляется компенсация опять же в виде товара, услуги и т.д.). Если экономические операции осуществляются без компенсации (выплата пенсий, стипендий, гуманитарная помощь и т.д.), то такие экономические операции называют трансфертами.
Основу структуры СНС составляют счета и балансовые таблицы.
Счет отражает операции, активы или обязательства хозяйственных единиц, представляет собой двустороннюю таблицу, где равенство между суммами достигается с помощью балансирующей статьи, которая является макроэкономическим показателем. Балансирующие статьи дают возможность переходить от одного счета к другому и увязывать счета в единую систему. В структурах СНС выделяются следующие группы счетов, которые разрабатываются в текущих ценах.
Группа счетов внутренней экономики в целом:
· счет производства товаров и услуг;
· счет образования доходов;
· счет распределения доходов:
a. счет распределения первичных доходов;
b. счет вторичного распределения доходов;
· счет использования национального располагаемого дохода;
· счет накопления (счет операций с капиталом).
Группа счетов отраслей экономики:
· счет производства по отраслям;
· счет образования доходов по отраслям.
Группа счетов внешнеэкономических связей («остальной мир»):
· счет текущих операций;
· счет капитальных затрат;
· финансовый счет.
На основе взаимосвязанной системы показателей, объединенных в счета и составляемых в определенной последовательности, можно получить взаимосвязанную комплексную количественную характеристику экономических процессов в целом, т.е. получить так называемые консолидированные счета.


ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

Задача 1.
Численность населения региона характеризуется следующими данными, тыс. чел.:
· на начало года фактически проживало 3845, в том числе временно – 150, временно отсутствовало 135;
· на протяжении года у постоянного населения родилось 53,7; умерло – 43,0, в том числе детей в возрасте до года 1,1; прибыло на постоянное место жительство – 48, выбыло на постоянное жительство в другие населенные пункты – 3,2.
Рассчитайте:
1. численность постоянного населения (на начало и конец гола);
2. коэффициенты: рождаемости, смертности, естественного прироста;
3. коэффициенты, характеризующие механическое движение;
4. коэффициент жизненности;
5. коэффициент детской смертности.
Решение.


Численность постоянного населения на начало года: , где – фактически населения на начало года, 

– временно проживающие,

– временно отсутствовало.

= 3845 – 150 + 135 = 3830 (тыс. чел.) 
Численность постоянного населения на конец года: 


= – М + N + П - В, где N – родилось в течение года,
M – умерли в течение года, П – прибыли на постоянное место жительства, В – выбыли в другие населенные пункты.

 = 3830 – 43 + 53,7+48 – 3,2 = 3885,5 (тыс. чел.)

, среднегодовая численность населения.



Коэффициент рождаемости: Кр = %0, то есть на каждую тысячу населения родилось 14 человек.




, где  - коэф. смертности,  - число умерших за год,  - среднегодовая численность постоянного населения.

%0, то есть на каждую тысячу населения умерло 11 человек.

Коэффициент естественного прироста :

;

%0, то есть на каждую тысячу населения добавилось за год 3 человека.
Коэффициенты, характеризующие механическое движение;

Коэффициент прибытия %0, то есть на каждую тысячу населения прибыло за год 12 человек.

Коэффициент выбытия %0, то есть на каждую тысячу населения выбыло на новое место жительства по 1 человеку.

Коэффициент механического прироста%0, то есть на каждую тысячу населения за год в результате переездов добавилось по 12 человек.

Коэффициент жизненности: , то есть рождаемость преобладает над смертностью на 25% 
Коэффициент детской смертности:


, где  - число умерших детей в возрасте до 1 года,

%0
На каждую тысячу родившихся  - 20 детей умерли в возрасте до одного года.

Задача 2.
Максимально длительная мощность электрогенератора составляет 2000 кВт. За апрель он проработал 620 часов и выработал 756000 кВт ч энергии.
Определить коэффициенты экстенсивной, интенсивной и интегральной нагрузок.
Решение.

Коэффициент экстенсивной нагрузки: где Вф – фактическое время работы оборудования, Вк – календарное время работы оборудования, 

 или 86,11%

Коэффициент интенсивной нагрузки: где Nф – фактическое мощность оборудования, Nп – максимальная мощность оборудования, 

Nф(кВт)

 или 60,97%
Коэффициент интегральной нагрузки:



или 52,5%
Коэффициент резерва R = 47,5%
Вывод: Электрогенератор отработал всего 86% и соответственно выработал меньше электроэнергии на 39,03%

Задача 3.
По данным таблицы постройте индексы переменного, фиксированного составов, структурных сдвигов по выработке одного рабочего, а также трудовой индекс производительности.
	Показатель
	Предприятие А
	Предприятие В

	
	Базисный период
	Отчетный период
	Базисный период
	Отчетный период

	Выработано всего, тыс. шт.
	20700
	15600
	30100
	45200

	Отработано, тыс. чел.-час.
	200
	150
	210
	250

	Доля затрат рабочего времени каждого предприятия
	
	
	
	

	Выработка на одного рабочего
	
	
	
	

	Трудоемкость
	
	
	
	



Решение. 
	Показатель
	Предприятие А
	Предприятие В

	
	Базисный период
	Отчетный период
	Базисный период
	Отчетный период

	Выработано всего (Q), тыс. шт.
	20700
	15600
	30100
	45200

	Отработано (T), тыс. чел.-час.
	200
	150
	210
	250

	Доля затрат рабочего времени каждого предприятия (di)
	0,4878
	0,3750
	0,5122
	0,6250

	
Выработка на одного рабочего (w = )
	103,5
	104
	143,3
	180,8

	
Трудоемкость ()
	0,0097
	0,0096
	0,0070
	0,0055



Доля затрат рабочего времени предприятия А в базисный период:


= 
Доля затрат рабочего времени предприятия В в базисный период:


= 
Доля затрат рабочего времени предприятия А в отчетный период:


= 
Доля затрат рабочего времени предприятия В в отчетный период:


= 

Выработка на одного рабочего:  (результаты вычислений в таблице);

Трудоемкость: (результаты вычислений в таблице).
Индекс переменного состава по выработке одного рабочего:

 - средняя выработка в отчетный год увеличилась в целом на 22,69%.
Индекс фиксированного состава по выработке одного рабочего:

 - средняя выработка под действием только внутрипроизводственных факторов увеличилась на 18,40%
Индекс структурных сдвигов по выработке одного рабочего:

 - за счет изменения доли затрат труда выработка увеличилась на 4%.

Проверка: 
Трудовой индекс производительности:

 - производительность вырастет на 17,41% в отчетном периоде, по сравнению с базисным.

Задача 4.
Имеются данные о стоимости оборотных средств предприятия, тыс. руб.:
	Дата
	2004 г
	2005 г

	1 января
	700
	410

	1 апреля
	420
	510

	1 июля
	390
	420

	1 октября
	380
	510

	31 декабря
	430
	450



Стоимость реализованной продукции в действовавших оптовых ценах в 2004 г составила 4051000 р., в 2005 г – 4680000 р.
1. Проанализируйте динамику коэффициента оборачиваемости, коэффициента закрепления.
2. В какой степени изменение среднего остатка оборотных средств в 2005 г по сравнению с 2004 г обусловлено:
a) увеличением объема реализованной продукции;
b) изменением оборачиваемости оборотных средств?
Решение.
Средняя стоимость оборотных средств вычислим при помощи формулы средней хронологической:

в 2004 г средняя стоимость 


= тыс. руб.

в 2005 г средняя стоимость 


= тыс. руб.
Коэффициент оборачиваемости рассчитывается по формуле:

, где ВП - стоимость реализованной продукции

(об/год)

(об/год)



Коэффициент оборачиваемости увеличился на 10,01 - 9,23 = 0,78 об/год, это составляет =
Коэффициент закрепления рассчитывается по формуле:

Кзак=

Кзак (2004) = (об/год)

Кзак (2005) = (об/год)

Коэффициент закрепления снизился на  0,0999 - 0,1083 = - 0,0084

Продолжительность оборачиваемости: П=


П (2004) = =дней

П (2005) =36 дней
Продолжительность оборачиваемости снизилась на 3 дня или на 8%:

 - 7,69%
Изменения оборачиваемости ОС:


ВП) = ,



ВП) = (4680 - 4051)= 68,12 тыс. руб. 



Кзак) = 4680 = - 39,31 тыс. руб.
Изменение среднего остатка оборотных средств:

467,5 - 438,75 = 28,75 (тыс. руб.) – из них рост на 68,12 тыс. руб. обусловлен ростом основных средств и снижение на 39,31 тыс. руб. за счет замедлении оборачиваемости средств в течение года.


Задача 5.
Имеются следующие данные по предприятию:
	Вид продукции
	Произведено в отчетном периоде, шт.
	Себестоимость единицы продукции, р.

	
	по плану
	фактически
	В предыдущем периоде
	В отчетном году

	
	
	
	
	по плану
	фактически

	Шкафы
	3000
	3100
	-
	45
	40

	Полки
	4200
	4300
	12
	11
	10

	Стулья 
	5500
	6000
	10
	9,5
	8,5

	Столы 
	3200
	3400
	25
	23
	21



Определить:
1) общие индексы себестоимости сравнимой продукции:
1. плановый,
2. фактический.
2) сумму экономии от сравнения себестоимости сравнимой продукции:
1. установленную планом,
2. фактическую.
3) индекс выполнения плана по всей продукции;
4) размер сверхплановой экономии от снижения себестоимости всей	 продукции.
Решение.
Вычисления проведем в таблице:
	
	qпл
	q1
	z0
	zпл
	z1
	zплqпл
	z0qпл
	z1q1
	z0q1
	zплq1

	А
	3000
	3100
	-
	45
	40
	135000
	-
	124000
	-
	139500

	В
	4200
	4300
	12
	11
	10
	46200
	50400
	43000
	51600
	47300

	С
	5500
	6000
	10
	9,5
	8,5
	52250
	55000
	51000
	60000
	57000

	D
	3200
	3400
	25
	23
	21
	73600
	80000
	71400
	85000
	78200

	сумма
	
	
	
	
	
	307050
	185400
	289400
	196600
	322000



1. общие индексы себестоимости сравнимой продукции:

плановый 1,6561 – общая себестоимость продукции по плану должна увеличиться на 65,61%,

фактический  - но фактически общая себестоимость продукции увеличилась на 47,20%,

2. сумма экономии от сравнения себестоимости сравнимой продукции:

установленная планом: Эпл=121650 руб.

фактическую: Эф=руб.
3. индекс выполнения плана по всей продукции:

              - то есть план выполнен только на 89,88%.
4. размер переплаты от снижения себестоимости всей продукции составит: 


Эсв. пл.= руб.
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